ACTIVIDADES FINALES

1.1

11.3.

11.4.

La solucion para adaptar una bomba centrifuga a ins-
talaciones con diferentes caudales y presiones es:

a) Las bombas gemelas.

b) La regulacién de velocidad de las bombas.

c) Colocar el eje en posicion vertical y seguir la indi-
cacion de la flecha marcada en su carcasa.

d) Colocar el conexionado eléctrico de la bomba en
la parte superior.

Sefala la respuesta correcta:

a) El vaso de expansion cerrado esta prohibido, aun-
que puede encontrarse en instalaciones antiguas.

b) Los vasos de expansion de las instalaciones de
ACS son rojos.

c) Debe colocarse una valvula de corte entre el vaso
de expansion y la caldera.

d) Ninguna de las anteriores es correcta.
El vaso de expansion tiene como funcion:

a) Transmitir la energia al agua para que se desplace.

b) Absorber el aumento de volumen que se produce
como consecuencia de las dilataciones y de las
contracciones.

c) Asegurar el suministro de calefaccion en todo mo-
mento.

d) Eliminar el aire de los puntos de la instalacién don-
de pueda quedar acumulado.

La diferencia entre los purgadores de aire y los sepa-
radores de aire es que:

a) Los purgadores se emplean en las instalaciones
de ACS y los separadores en las de calefaccion.

b) Los purgadores se utilizan en instalaciones con
bajas presiones y los separadores en las de altas
presiones.

c) Los purgadores son automaticos y los separado-
res manuales.

d) Los purgadores eliminan aire y los separadores
microburbujas.

Sefiala la respuesta incorrecta:

a) La funcién de la valvula de seguridad es permi-
tir eliminar el agua hacia un circuito de desagiie
cuando la presion de la instalacién sube por enci-
ma de la presién maxima.

b) No debe existir ningtin elemento de corte entre la
valvula de seguridad y la caldera.

11.6.

1.7

11.9.

11.10.
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c) Las valvulas de seguridad cuentan con un mue-
lle que las mantiene cerradas mientras la presion
esta por debajo de la maxima.

d) Ninguna de las anteriores es incorrecta.

Los depésitos de inercia:

a) No pueden utilizarse en instalaciones de produc-
cion de ACS por energia solar térmica.

b) Almacenan el agua de la instalacién en caso de la-
bores de mantenimiento o de averia.

c) En épocas de elevada radiacion solar, evitan pro-
blemas de sobretemperaturas.

d) Ninguna de las anteriores es correcta.
La valvula de retencion permite:

a) Abrir o cerrar el circuito en un determinado punto.
b) La circulacién del agua en un unico sentido.

c) Eliminar el agua hacia un circuito de desagie
cuando la presion de la instalacién suba por enci-
ma de la presion maxima.

d) Desviar el agua en dos direcciones diferentes.

El fluxostato se emplea para:

a) Eliminar el aire de los puntos de la instalacién don-
de pueda quedar acumulado.

b) Asegurar la existencia de agua en la tuberia que
se instala.

c) Abrir o cerrar el circuito si las presiones suben por
encima de la presién maxima o bajan por debajo
de la presién minima.

d) Ninguna es correcta.

El circuito secundario es:

a) Pordonde circula el fluido caloportador que ha ab-
sorbido de la calera.

b) Por donde circula el agua sanitaria que va a calen-
tarse mediante un serpentin.

c) Por donde circula el agua de los captadores sola-
res.

d) Por donde circula el agua de los radiadores.

El absorbente de un colector solar:

a) Es el elemento donde la radiacién se transforma
en calor.

b) Protege al captador de la climatologia exterior.

c) No se emplea en los colectores de tubo de vacio.

d) Ninguna es correcta.
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11.12.

11.13.

11.14.

11.15.

11.16.

11.22.

11.23.

Describe un sistema de calefaccién por agua caliente.

Nombra en qué elementos puede eliminarse el aire de
una instalacion de calefaccion.

Cita la funcién de la valvula de seguridad.

Indica para qué se emplean las siguientes valvulas:

= De seguridad.
* De retencion.
* De tres vias.

* Mezcladora.

En una instalacién de produccién de ACS por energia
solar térmica, se ha recomendado la instalacion de un
intercambiador de placas:

» Justifica los motivos de esta recomendacion.

* Dibuja un esquema indicando la ubicacion del inter-
cambiador y los nombres de los elementos entre los
que esta situado.

Describe los tipos de depdsitos acumuladores que
existen y enumera las ventajas y los inconvenientes
de cada uno.

Una de las tareas de los técnicos de mantenimiento
es resolver las posibles averias que se planteen en
las instalaciones. Imagina que te llaman para una ave-
ria en la que te proporcionan la informacion siguiente:
se trata de una instalacion que da suministro de cale-
faccion y de ACS, es verano y, por tanto, solo tendre-
mos demanda de ACS, pero el cliente ha notado que
los radiadores estan ligeramente calientes. Responde
a las siguientes cuestiones:

» ;Cuales pueden ser los motivos?

* ;Como puede solucionarse?

En una instalacién de calefaccién, tenemos una bom-
ba centrifuga con una regulacion de velocidad en la
posicion 2. Deseamos conocer el caudal de agua que
circula por ella y, para ello, se han colocado dos ma-
németros: uno en la aspiracién de la bomba y otro
en la descarga. El primero nos indica una presion de

1117 El circulador cuya curva caracteristica aparece en la
Figura 11.3. va a colocarse en una instalacion que tie-

ne un caudal de 56 m%h y una presién de 3 mca.

* Averigua qué posicion de velocidad tendremos que
seleccionar en el circulador.

* Explica qué ocurriria si aumentase la presion y
cémo podria solucionarse.

11.18. Argumenta por qué se emplean recubrimientos selec-

tivos espaciales en el absorbente de un colector.

11.19. Calcula el volumen de un vaso de expansion cerrado
del circuito de calefaccién de una vivienda. La tuberia
de ida tiene una temperatura de 70 °C y la de retorno
a la caldera de 62 °C. La presion de la valvula de se-
guridad es de 3 bar, la presién debida a la altura del
liquido es de 1,2 bar y el caudal total de agua que te-
nemos en la instalacién, contando tuberias, caldera y
radiadores, es de 150 |.

11.20. Senala con qué elemento puede variarse el caudal de

agua que circula por una instalacion.

11.21.  Describe las distintas partes en las que puede dividir-
se un circuito de produccién de ACS por energia solar

térmica.

aspiracion de 1,5 bary el segundo, una presién de des-
carga de 2,5 bar. Utiliza para ello la grafica que te pro-
porciona el fabricante que aparece a continuacion.
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Figura 11.28. Curva caracteristica de la bomba
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11.24. Busca informacion de dos modelos de captadores, uno plano y otro de vacio. Puedes encontrar la informacion en las pa-
ginas web de Viesmann, Ferroli o Baxi Roca. Completa los datos de la tabla siguiente.

Captador plano Captador de tubo de vacio

Modelo
Superficie total (m?)
- Dimensiones (anchura, altura y

Peso (kg)

- Diametro de conexién (mm)
 Volumen del luido () | '
Presion méxima de trabajo (bar)

- Temperatura de estancamiento (°C) -
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